

Домелунксенский домик имел четыре комнаты, из которых я и мои сотрудники заняли две, а остальные две — были предоставлены отряду. С первого дня я открыл барометры, установил прочие инструменты и стал приводить в порядок дневник и журнальные записи. Товарищи также сидели за письменными работами или экскурсировали в окрестностях. Препараторы подготовили несколько десятков шкурок птиц, грызунов, добытых частью по дороге и привезенных в замороженном виде, частью, на месте, в Урге, частью вблизи, по долине Толы.

Урга — священная столица Монголии — сосредоточивает в себе административный, культурный и духовно-религиозный центр жизни монголов. Всякий монгол, как бы далеко от Урги ни лежало его кочевье, стремится хотя бы один раз в жизни побывать в великой Да-курэ, как часто называют Ургу номады, чтобы поклониться ее храмам и безгрешному перерожденцу — хутухте.

В настоящее время, несколько расшатанное здоровье Богдо-гэгэна не позволяет ему так часто, как прежде, выходить к своему народу, и аудиенции его иногда ограничиваются только краткими свиданиями с монгольскими князьями и другими знатными, богатыми посетителями.

Современный Богдо-гэгэн является восьмым перерожденцем Чжэ-бэзун-дамба хутухты. Чжэ-бэзун-дамба почитается буддистами воплощением знаменитого проповедника буддизма в Индии и Тибете — Таранаты [1573—1635]. Имя богдо-гэгэна вообще, как всякого важного лица в частности, по обычаю буддистов, не может быть известно при его жизни и обнародуется только после его смерти. Он родился в 1870 году от одного тибетского чиновника, принимал посвящение в Тибете же от XII далай-ламы и был привезен в Ургу в 1875 году, где, таким образом, проживает безвыездно уже свыше тридцати лет.

Избрание нового перерожденца Чжэ-бэзун-дамба-хутухты, по словам тибетцев, производится каждый раз следующим образом. По сообщении в Тибет о смерти хутухты, Банчень-ринбочэ¹⁾ — перерожденец будды Амитабы «будды Беспределного света», и Далай-лама назначают имена двенадцати мальчиков, рожденных приблизительно в одно время, и при-

¹⁾ О Банчень-ринбочэ см. П. К. Козлов. «Тибет и Далай-лама». Петербург. 1920. Стр. 18—20.